



ИМПУЛЬС

№ 37 (123)

Четверг

10 сентября

1992 года

Цена 15 коп.

ВЫХОДИТ

С МАРТА 1990 года.

УЧРЕДИТЕЛИ ГАЗЕТЫ:

Славутичский городской Совет народных депутатов.

Администрация производственного объединения «Чернобыльская АЭС».

Регистрационный номер — Кв—40

Редактор Елена **НОВИКОВА**

Автор макета Борис **ИВАЩЕНКО**

В номере:

- * Верховный Совет все-таки закрывает ЧАЭС! — 1 стр.
- * Льготы для чернобыльцев — 2 стр.
- * О радиационной обстановке в Славутиче — 3 стр.
- * Старт учебного года — 3 стр.
- * Начинается подписка на «Импульс» 1993 года — 4 стр.

Точка зрения редакции может не совпадать с точкой зрения авторов публикаций.



АДРЕС РЕДАКЦИИ: 255620, Чернобыльская АЭС, АБК-1, 2-й этаж. Телефоны: 4-38-00 4-23-18.

КОРРЕСПОНДЕНТСКИЙ ПУНКТ В г. СЛАВУТИЧ: Московский квартал, дом № 1, кв. 50. Телефон 2-03-11. Прием посетителей, прием объявлений по вторникам и четвергам с 17 до 19 час.

ДЛЯ ПИСЕМ: 255190, г. Славутич, абонентский ящик № 157, редакция газеты «Импульс».

Газета набрана фотонабором и отпечатана офсетным способом на полиграфической базе издательства «Десна».

Тираж 2000
Зак. 01044

ВЕРХОВНЫЙ СОВЕТ ПОСТАНОВИЛ ОСТАНОВИТЬ ЧАЭС:

чем бы дитя ни
тешилось, лишь
бы кнопок
не нажимало

Григорий **МИШИЙ**
журналист

Июль этого года ознаменовался событием, которое пару лет назад было бы триумфом всех борцов с ядерной энергетикой — ВС Украины принял суровое и окончательное постановление о полной остановке и снятии с эксплуатации Чернобыльской АЭС в будущем 1993 году. Однако бурной радости экологической общественности отмечено не было.

И действительно, можно ли быть уверенным в том, что ЧАЭС будет-таки остановлена? «Нет», — такое мнение высказал в частной беседе один из первых руководителей станции. Это мнение разделяет и часть персонала. К тому же необходимо принять во внимание, что это не первое грозное постановление по ЧАЭС и 30-км зоне (прежние тихо и бесслышно канули в Лету). Всегда находилось достаточно веских причин для того, чтобы в зоне и на станции сохранялся status quo. Приход к власти администрации зоны во главе с бывшим партгором ЧАЭС В. Холошей пока мало что изменил: проблемы, связанные с Чернобылем и ядерной энергетикой в целом, настолько серьезны, что решать их по принципу «да-нет» невозможно.

Коллектив ПО «ЧАЭС» сегодня не намерен своими руками глушить родную станцию, и это очевидно. Причем, кроме здравого смысла, персонал руководствуется личной заинтересованностью. Эти же соображения плюс корпоративная честь скорее всего вынудят руководителей других АЭС и концерна Укратомэнергопротом поддержать коллег. Возможностей для давления хоть отбавляй — АЭС зимой в пиковых режимах производят до

40-45% всей электроэнергии, потребляемой в Украине. Осуществлять шантаж очень просто. Скажем, когда у работников (в основном русских) Игналинской АЭС в Литве возникли проблемы с гражданством, они поставили свой объект на внеплановый профремонт. Недельку поремонтировались — и проблем не стало. Если дойдет до подобного у нас, многое будет зависеть от первого лица концерна Укратомэнергопротом М. Уманца и от позиции других АЭС, в первую очередь — Запорожской во главе с Бронниковым. Эта станция дает до 10% украинской электроэнергии, обеспечивая ею крупнейший промузел.

Кроме субъективных корпоративных интересов достаточно и объективных причин, по которым ЧАЭС скорее всего не будет остановлена в 1993 году. Во-первых, часть персонала останется вообще без работы, а те, кто будет заниматься выводом блоков из рабочего режима, перегрузкой, проблемой хранения топлива и обслуживанием оборудования, будут сидеть на госбюджете (сегодня, в условиях энергетического кризиса, станция имеет солидную прибыль, позволяющую выдерживать среднюю заработную плату на уровне 20 тыс. рублей в месяц). Если же будет принято решение направить часть прибыли ЧАЭС на дорогостоящий процесс снятия с эксплуатации, то такое положение явно не устроит коллектив станции, проживающий вместе с семьями в ядерной резервации с нежным названием «Славутич». А выполнение решения правительства о создании в Славутиче параллельных производств финансировать некому.

Во-вторых, сейчас на ЧАЭС имеется топлива вплоть до конца 1997 года. Оно стоит немалых де-

нег и производится только в России на предприятиях бывшего Минсредмаша. Использовать же топливные сборки с чернобыльских реакторов типа РБМК на других украинских АЭС, оснащенных реакторами типа ВВЭР, невозможно.

В-третьих, вывод из эксплуатации двух блоков-миллионников будет ощутим для бедной энергоресурсами Украины и в первую очередь для Киева. Мощности же тепловых электростанций не безграничны, а ГЭС в зимний период вообще неэффективны.

При этом ядерщики прекрасно понимают, насколько плохи реакторы типа РБМК. Однако, по словам Б. Прушинского (бывший главный инженер ВПО «Союзатомэнерго», авторитетен не только в бывшем Союзе, но и в Европе), все доработки, переработки и программы повышения безопасности АЭС сводят к минимуму лишь риск аварии именно чернобыльского типа на реакторах именно чернобыльского типа. В Украине такими реакторами

укомплектована только ЧАЭС (их после аварий 1986 и 1991 годов на ходу осталось два). На других станциях стоят более безопасные ВВЭР, которые, естественно, тоже не без сюрпризов. Особенно там, где они установлены без защитных оболочек. Так что же выводить из эксплуатации? И как это сделать?

Таким образом, весь комплекс мер по повышению безопасности и поиску источников энергии ничтоже сумняшеся заменен одним простым решением о закрытии ЧАЭС. Поскольку других решений нет, то его можно считать самым крупным вкладом в ядерную безопасность Украины. Конечно, если проявить твердость, закрытие ЧАЭС состоится. Хотя неизвестно, какие кнопки на пультах управления блоков будут нажимать депутаты, если персонал откажется отключать станцию.



Откликнитесь!

26 сентября 1977 года в 20 часов 19 минут спустя семь лет после начала строительства включен в сеть турбогенератор № 2 Чернобыльской атомной станции. Так начался отсчет первых миллиардов киловатт-часов электроэнергии, выработанной первенцем атомной энергетики Украины.

Чернобыльская авария принесла много беды. Она не дает повода на громкое празднование пятнадцатилетнего юбилея существования ЧАЭС. Но мы, ее работники, не имеем морального права не заметить эту дату, а истории не переписать заново...

Редакция «Импюльса» обращается к ветеранам производства, пенсионерам, жителям Славутича с просьбой прислать свои воспоминания, фотографии, рассказывающие о рождении и становлении нашей атомной. Будем всем благодарны! Ибо жизнь идет дальше...

НАШИ ГОСТИ

На прошлой неделе председатель ЦК профсоюза работников атомной энергетики и промышленности Украины А. В. Юркин сопровождал на Чернобыльскую АЭС делегацию коллег из Казахстана. В ее состав входили председатели завкомов и профкомов крупнейших предприятий г. Актау (бывший Шевченко). Кстати, у нас на атомной работают многие, приехавшие в свое время именно оттуда. Гости ознакомились с ЧАЭС, Славутичем, Яко-

рем, постановкой профсоюзной работы. Целью приезда казахских товарищей на Украину является заключение соглашения о дальнейшем сотрудничестве, где предусматривается решение вопросов производства и оздоровления, обмен опытом профсоюзной деятельности, спортивными делегациями и т. п.

Алексей ЛЫЧ,
председатель
объединенного
профкома ЧАЭС.

ВЗГЛЯД СО СТОРОНЫ

А это не мелочь

Я уже два года регулярно, время от времени, приезжаю в Славутич. Город нравится, его планировка, его квартиры...

Вот как раз потому так режут глаз кажущиеся, на первый взгляд, житейские мелочи. Например, 27 августа зашла на второй этаж универсама «Днепр». Боже, какая грязь на лестнице! Здесь и объявление «Отдел не работает», валяющееся под ногами, и этикетки с мороженого, другой разный мусор. И это в центре города, в самом людном месте! Неужели работникам этого торгового комплекса не стыдно? Ведь это все равно, что грязь и беспорядок в квартире у хозяйки.

Вызвала в эти дни недоумение и массовая безграмотность прямо у всех на виду. Отпечатанная в типографии афиша объявляла о киномарОфоне, а выставленная у кино-концертного комплекса — о «Геркулесе раскрепАщенном». Ну и ну!

Но если это спонтанные впечатления, то другое за-

мечание имеет постоянную, так сказать, прописку. И снова речь о главной площади города, о его головном парке или сквере. Я, например, так и не нашла ни одной скамейки, чтобы можно было присесть передохнуть. Работе городских властей, коммунальных служб это явный минус.

А теперь о въезде в город автомобильной трассой. Как визитная карточка его — метровые буквы на стенде: «Славутич». Ветром или хулиганами щит нарушен, одна буква оторвана, эстетического вида и, естественно, благоприятного впечатления от первого знакомства это никак не производит...

Говорят, в чужом глазу и соринку заметит, а в своем и бревно не видит. Честное слово, нет. Просто обидно, что можно мелочью испортить самое хорошее, самое приятное. И вот тогда это уж никак не назовешь мелочью.

Алла ИВАЩЕНКО,
жительница Чернигова.

Льготы при оздоровлении чернобыльцев

ПРОШУ СЛОВА

«Бизнес» из-под прилавка

Как свидетельствует поступающая в Минчернобыль почта, вопрос обеспечения путевками для оздоровления или отдыха лиц, пострадавших от чернобыльской катастрофы, интересует многих. Ниже приводим разъяснения порядка реализации льготы, предусмотренной Законом Украины «О статусе и социальной защите граждан, пострадавших вследствие чернобыльской катастрофы» (редакция Закона от 19 декабря 1991 г. с изменениями и дополнениями от 1 июля 1992 г.)

Законом предусмотрено, что лицам, которые отнесены к 1, 2, 3 и 4 категориям пострадавших, предоставляются следующие льготы и компенсации по санаторно-курортному лечению и отдыху:

лицам, отнесенным к I категории, — внеочередное бесплатное ежегодное получение санаторно-курортных путевок или компенсации по их желанию средней стоимости путевки в Украине для самостоятельного санаторно-курортного лечения;

лицам, отнесенным ко II категории, — первоочередное ежегодное бесплатное обеспечение санаторно-курортными путевками или путевками на отдых либо компенсация по их желанию средней стоимости путевки в Украине для самостоятельного санаторно-курортного лечения или отдыха;

лицам, отнесенным к III категории, — льготное ежегодное обеспечение сана-

торно-курортными путевками или путевками на отдых либо компенсация по их желанию 70 процентов средней стоимости путевки для самостоятельного санаторно-курортного лечения или отдыха, при этом лицам, постоянно проживающим до отселения или самостоятельного переселения либо постоянно работающим на территории зон безусловного (обязательного) и гарантированного добровольного отселения, — первоочередное бесплатное обеспечение санаторно-курортными путевками или путевками на отдых либо компенсация по их желанию средней стоимости путевки в Украине для самостоятельного санаторно-курортного лечения или отдыха;

лицам, отнесенным в IV категории, — льготное ежегодное обеспечение санаторно-курортными путевками или путевками на отдых либо компенсация по их желанию 50 процентов средней стоимости путевки в Украине для самостоятельного санаторно-курортного лечения или отдыха;

лицам, временно работавшим на территории зоны безусловного (обязательного) отселения в 1986 году, — льготное ежегодное обеспечение санаторно-курортными путевками или путевками на отдых либо компенсация по их желанию 50 процентов средней стоимости путевки в Украине для самостоятельного санаторно-курортного лечения или отдыха.

Установлено, что указанные лица обеспечиваются путевками: работающие — по месту работы (службы, учебы) администрациями предприятий, учреждений и организаций, неработающие — по месту жительства государственными администрациями. Предприятия, учреждения и организации, государственные администрации получают путевки для этих лиц через отделение Фонда социального страхования Украины. Путевки предоставляются в течение года.

Полная или частичная компенсация средней стоимости путевки для самостоятельного санаторно-курортного лечения или отдыха оплачивается:

работающим — по месту работы при предоставлении основного отпуска или в других случаях до конца года;

неработающим — государственными администрациями по месту жительства — в течение года в части установленной Законом Украины от максимального размера средней стоимости путевки, определенного распоряжением Кабинета министров Украины от 17 июля 1992 г. № 444-р.

Расходы, связанные с выплатой указанной компенсации, производятся предприятиями, учреждениями, организациями, а также Министерством внутренних дел Украины, Министерством обороны Украины и Службой безопасности Украины за счет собственных средств с

последующим их возмещением за счет средств Фонда социального страхования Украины, которому передаются централизованно средства из Фонда по осуществлению мероприятий по ликвидации последствий чернобыльской катастрофы и социальной защите населения.

И, наконец, следует сказать, что разъяснение этого порядка содержится в письме Минчернобыля Украины (№ 904/зк от 10.08.92), Минфина Украины (№ 13-412/260 от 10.08.92) и правления Фонда социального страхования Украины (№ 08-14-561 от 10.08.92). Письмо направлено министерствам и ведомствам, межотраслевым государственным объединениям, государственным концернам, корпорациям, ассоциациям и союзам, а также Совету Министров Республики Крым, государственным администрациям областей, гг. Киева и Севастополя, финансовым управлениям этих органов исполнительной власти и исполнительным дирекциям областных отделений Фонда социального страхования Украины. Именно по этим адресам следует обращаться для решения вопросов, связанных с получением путевок или компенсаций их стоимости.

В то же время утратил силу пункт первый письма Минчернобыля, Минтруда и Минфина Украины (за № 4344 от 26.11.91).

СЛУЖБА ИНФОРМАЦИИ МИНЧЕРНОБЫЛЯ УКРАИНЫ.



В ЗОНЕ.

Фото Сергея САРАНЫ.

Вердикт

Горел не блок,
Горел порок!
Итог премноголетней фальши,
Что возводилась в абсолюте.
А наша боль, утраты наши,
Суровый счет, вердикт, расплата
За эти годы, ложь и фальшь,
За вседержавный камуфляж,
На коем наша жизнь распята.
Горел—не блок
Пожар—итог
Эпохи лжи.
Продукт распада

Премноголетнее вранья...
Лежат на Митинском ребята,
Что верили всему, как я,
Как ты, как он, как все мы вместе,—
Нам сладок был елейный дым...
Но был пожар.
И долгом чести
Вдруг стало—
сердцем молодым
Закрывать дремавшую державу,
В нас болью совесть пробудив!
...В который раз посмертно славу
И строй заброшенных могил

Во искупление ошибок
Ты сыновьям дала, страна!..
...Над скорбным полем вечер зыбок.
Карает душу тишина...
Горел—не блок!
Не только блок:
Пожар—урок,
Урок жестокий!
...Не дам нам бог
Таких уроков!
Не дай нам бог
Таких эпох!
Владимир ШОВКОШИТНЫЙ.

Взгляните на наш славутичский рынок со стороны входа! Водка, пиво, сигареты... И где только достают? Целая армия торговых работников Славутича не в состоянии снабдить город этими товарами, а пятнадцатилетние юнцы их переплюнули. Даже сельские бабки иногда приторговывают холодным пивом и водочкой. Вырастили на своих грядках, вместе с помидорами? Нет, говорят, прямо из погребка. Магазины Неданнич и Демеек завалены свежайшим пивом? Интересно бы поглядеть. Но мне кажется, что им просто выгодно снабжать нас всем необходимым.

А нашей торговле не выгодно. Цены на овощи в магазинах города зачастую выше рыночных, товар ниже качеством, покупателей мало. Можно и просидеть день-другой за прилавком без дела. Зарплата все равно идет. Да и возни с товаром много. Электричкой привезти 10—20 бутылок пива плюс за билет из Чернигова и обратно 16 рублей — и возни мало, и выгодно. А рефрижератором — никак не выгодно. Можно, правда, и бочками пиво возить, прицепив их в автопоезд к попутной машине с колбасой, так то ж думать надо! А за этот вид деятельности торговле, как я понял, не платят. Вот потому у них и головы за это не болят, а «объективные» причины найдутся.

А я для себя нашел причину в другом: продают наши же продавцы и работники ОРСа водку и сигареты из-под прилавка, а то и прямо с базы своим знакомым и родичам оптом, а те втридорога на базаре. И торговля свой оборот выполняет, и в личные карманы попадает. Вот и получается, что всем выгодно, кроме нас, покупателей.

От соблазна легко заработать не могут устоять и некоторые работники ЧАЭС, а иногда даже их несовершеннолетние дети. Причем, водкой и сигаретами торгуют. Кто же им, в нарушение Правил торговли и Указа Президента о монополии государства на торговлю спиртными напитками, продает этот растлевающий товар? Неужели родители свои талоны переводят на копейки детской прибыли? Да и не по 5 пачек сигарет они выносят на рынок. Где берут больше пяти? Создается впечатление, что торговля умышленно ограничивает продажу пива, водки и сигарет, чтобы поднять спрос у населения на эти товары и дать «заработать» своим, толкущимся ежедневно на базаре. Ведь в Чернигове цены на рынке такие же, в Белоруси вообще нет сигарет. Так что настоящему «бизнесмену» не выгодно возить свой товар в Славутич. Свои, в основном, торгуют на рынке. Свои! А где берут, если все по талонам?

Я лично вот уже 10 дней покупаю сигареты на рынке. А как только выдали талоны на сигареты, то сразу «Космос» и «Столичные» из продажи исчезли. Неужели это товароведы не смогли определить спрос населения? Считать разучились?

Я не бухгалтер и счет у меня примитивный: у меня в семье двое курящих. Наших 4 талона хватает на 20 пачек (если ухватим). Это — 10 дней курим, потом идем на рынок обогащать тех же работников торговли, но уже через посредников. Ведь не сами же «бизнесмены» производят сигареты, пиво или водку. Выходит, что торговля мою семью может снабдить куревом только на треть потребности. А на две трети обеспечивает рынок. А что делать одинокому курильщику? Пять дней курим, остальные 25 — стреляем? Так не лучше ли по... то есть, поменять (простите, чуть не оговорился) всех работников торгова? Заменить их на более изворотливых базарных продавцов. Может новые лучше справятся со снабжением города, и мы не будем унижаться в очередях, зажав в кулаке заветный талон.

Боюсь, однако, после публикации этой статьи, ума хватит только запретить продажу на базаре. А из магазинов и базы будет так же утекать наш товар, только теперь уже в Беларусь или Чернигов. И никто не будет уволен, никто не понесет ответственности — вот что страшно.

А участников «подпольного бизнеса» нужно бы обязательно уволить с работы. Пусть торгуют на базаре, если это их призвание.

Кто-то из политиков неосторожно сказал, что наш рынок превратился просто в базар, а недалеко торговые работники (в смысле близкие нам по месту жительства) поняли это дословно. Не так ли и у нас в Славутиче?

Олег КУЗЮТА,

электрослесарь объекта «Укрытие».



Информирует лаборатория внешней дозиметрии

В августе с.г. было продолжено исследование содержания радионуклидов в растительной продукции, выращиваемой на приусадебных участках в черте города. Всего было отобрано 148 проб 27 видов. В таблице представлена информация о содержании радионуклидов цезия в наиболее распространенных овощах.

Анализ данных таблицы показывает, что максимальные значения удельной активности радионуклидов цезия в различных видах растительной продукции от 8 и более раз ниже временного допустимого значения, регламентированного ВДУ-91 (16 нКи/кг). Средние значения удельной активности проб овощей примерно в 3-5 раз ниже соответствующих максимальных значений. Наименьшие значения радиоактивного загрязнения всех овощей кроме картофеля, фасоли, подсолнуха и капусты соответствуют доаварийным уровням загрязнения аналогичной растительной продукции в этом регионе. Средние же значения удельной активности овощей по радионуклидам цезия статистически значимо (на порядок) превышают доаварийное загрязнение растительной продукции, к которому следует стремиться.

Характеристики р/а загрязнения растительной продукции, выращенной в черте г. Славутич (август 1992г.)

N	Тип пробы	Удельная активность, нКи/кг		
		Среднее	min значение	max значение
1	Картофель	0.25	0.08	0.76
2	Свекла	0.48	0.03	1.6
3	Морковь	0.12	0.02	0.63
4	Лук репчатый	0.09	0.02	0.42
5	Огурцы	0.06	0.01	0.16
6	Помидоры	0.15	0.01	0.73
7	Перец	0.09	0.01	0.40
8	Кабачки	0.10	0.01	0.25
9	Патиссоны	0.09	0.01	0.31
10	Фасоль	0.53	0.15	2.1
11	Кукуруза	0.08	0.03	0.15
12	Подсолнух (семя)	0.38	0.19	0.93
13	Капуста	0.48	0.12	1.2

Куда обращаться за помощью

Главным учреждением, которое осуществляет научно-методическое руководство всей распределенной клинической базой, является **Украинский научный центр радиационной медицины**:

252050, г. Киев, ул. Мельникова, 53, тел. 213-06-37
Клиническая база:
252075, г. Киев, Пушча-Водица, ул. Лесная, 30, тел. 430-06-53.

Главным учреждением по организации диспансерного наблюдения за пострадавшим населением, в том числе детьми, является **Украинский специализированный диспансер радиационной защиты населения**:

252075, г. Киев, Пушча-Водица, тел. 431-74-52.
Консультационную помощь эвакуированным детям и матерям осуществляет **Республиканский региональный консультативно-диагностический центр матери и ребенка**:
252025, г. Киев, ул. Стретенская, 7/9, тел. 212-00-22.

Для оказания специализированной медицинской помощи лицам, принимавшим участие в ликвидации последствий аварии в областях их наибольшего сосредоточения, и общей ор-

ганизации работы по вопросам диспансеризации пострадавших (проживающих на загрязненных территориях, отселенных в более чистые районы) создана серия областных специализированных учреждений:

Диспансер радиационной медицины при Донецкой областной клинической больнице профзаболеваний:

340059, г. Донецк, пр. Ильича, 104, тел. 94-03-05.

Больница:

340095, г. Донецк, пр. Ильича, 12, тел. 95-96-93.

Сумской областной специализированный диспансер радиационной защиты населения:

244022, г. Сумы, пл. Свердлова, 14, тел. 2-22-16.

Ровенский областной диспансер по радиационной защите населения:

266000, г. Ровно, ул. 17 сентября, 79, тел. 3-00-82.

Харьковский областной специализированный диспансер радиационной защиты населения:

310166, г. Харьков, ул. Новгородского, 85, тел. 43-34-95.

Областной специализированный диспансер радиационной защиты населения при Черниговской

областной больнице:

250029, г. Чернигов, ул. Волковича, 25, тел. 5-31-84.

Областной детский эндокринологический лечебно-санаторный центр радиационной защиты населения:

262000, Житомирская область, Житомирский район, с. Заричаны, тел. 37-05-90.

Короostenский межрайонный диагностический центр:

260100, Житомирская область, г. Короostenь, ул. Киевская, 21-Б, тел. 3-21-96.

Отделение лучевой патологии при районном территориальном медицинском объединении Шевченковского района г. Киева:

252112, г. Киев, ул. Рижская, 1, тел. 440-83-40.
Городская клиническая больница № 27 г. Киева:

252156, г. Киев, ул. Жукова, 8, тел. 518-01-87.

Тем, кто проживает на загрязненных территориях, медицинская помощь оказывается в центральных районных больницах территорий, включенных в утвержденный Кабинетом министров Украины (Постановление № 106 от 23.07.91) перечень.

«ДОКАЗЫВАТЬ ЧЕЛОВЕКУ НЕОБХОДИМОСТЬ ЗНАНИЯ — ЭТО ВСЕ РАВНО, ЧТО УБЕЖДАТЬ ЕГО В ПОЛЕЗНОСТИ ЗРЕНИЯ».

М. ГОРЬКИЙ.

«ЗНАНИЯ НЕ ДОЛЖНЫ ЛЕЖАТЬ В НАС МЕРТВЫМ ГРУЗОМ, А ВСЕ ВРЕМЯ КРУТИТЬСЯ. КИПЕТЬ, СЦЕПЛЯТЬСЯ ДРУГ С ДРУГОМ. ПРОВЕРЯТЬСЯ НАБЛЮДЕНИЯМИ».

В. В. ВЕРЕСАЕВ.

О первом сентябрьском дне

Почему...я и сам не знаю,
Подскажи, мой ровесник,
До глубоких седин вспоминаю
Я о первом сентябрьском дне:
Псалтыри не читая мама
Меня в школу ввела,
И увидел я мир глазами,
Не поверив своим глазам.
Поздним вечером, утром
Над страницами зуб теребя,
Для себя открывал я страны.
Для других открывал себя.
А учитель наш Федор
Сколько мудрости и души...
А соседка по парте Лиля—

Хоть картину с нее пиши...
А потом...А потом —
Только «здравствуй»
Не суди, Федор Силыч,
За проказы нас не ругай.
Мы вишу свою искупили—
Сколько нас не вернулось
Фронтовые траншеи оплыли,
Но могилы в полях видны...
...Я схитрил:
Сто дорог исходил по стране,
Почему до сих пор вспоминаю
Я о первом сентябрьском дне.

Николай РЫБАЛКО.

И вот опять звенит звонок, и начинается урок...

Первое сентября — День знаний — нынче в средней школе № 1 Славутича провели не совсем обычно. Это была не традиционная школьная линейка, на которой малыши и старшеклассники, переговариваясь и переминываясь с ноги на ногу, ждут окончания мероприятия для одних скучного, для других утомительного. Праздник открылся массовой учеников седьмых — одиннадцатых классов. А вот первоклашки и их «коллеги» постарше несколько позже собрались на свою линейку. Чуть испуганные и растерянные, они выслушали краткое поздравление с началом учебного года и школьного пути. Директор школы В. И. Чинков назвал имена классных руководителей первых классов, пожелал ребятам всего доброго, чего желает всякий настоящий педагог своим ученикам. Повеселила малышей Кикимора, прибежавшая из леса и утаившая школьный звонок. И за своим первым звонком, за первыми знаниями отправились первачки в классы.

Привыется ли такая форма проведения праздника будет ясно позже, но, во всяком случае, это отход от привычной рутины, от жестких правил по стойке «смирно», это улыбки и смех малышей, вступающих в серьезную жизнь.

Ну, а с чем, с какими проблемами начинается учебный год школы? Об этом рассказал ее директор **Владимир Ильич ЧИНКОВ.**

— Обидно, что мы не смогли полностью подготовиться к началу учебного года — не совсем готов учебный блок. Из-за увеличения количества учащихся было запланировано запустить новый цех по переработке мяса. Наша столовая рассчитана на работу с полуфабрикатами, а при таком количестве детей этого недостаточно...

У нас в этом году 228 первоклассников. Мы их разделили на девять классов, но это плохо, так как классы перегружены. Хотим создать десятый. Но при этом придется переводить во вторую смену третьи классы, где у нас сейчас уже вторые и пятые. И тогда вторая смена будет полностью закрыта и возможности школы исчерпаны — расширяться будет некуда. Сможем ли мы в следующем году принять всех детей? Нет, наверное. Из четырех девятих классов в этом году мы



оставили два, одиннадцатых — три. Да и нынешние девятые перегружены.

Как мы сократили классы? В конце учебного года собрали педагогический совет, пригласили тех родителей, чьи дети учились на три и два и имели неудовлетворительное поведение, и объяснили им, что их дети в десятом классе учиться не смогут. По новому законодательству мы обязаны учить детей до 15 лет. Далее второклассникам и неуспевающим предложили перейти в вечернюю школу или идти работать.

Так вот мы выпустим три класса, а придут малыши примерно на семь классов. Где взять место?

В этом году мы тоже рассчитывали на семь классов, проверив это количество по детским садам. Но пришло много детей, которые не посещали детский сад. И мы их никак не смогли вычислить. В этом году будем уточнять количество учащихся, обходя квартиры.

Очень сложно с учителями первых классов. Настолько, что некоторые из них пришли в школу только сегодня. И нужен еще учитель на тот класс, который мы хотим создать. Самое большое — нехватка учителей украинского языка. Сейчас нам необходимо по крайней мере шесть таких преподавателей. Проблема настолько остра, что в пяти классах украинский язык преподаваться не будет. Два первых класса у нас украинские. Судя по заявлениям родителей, можно и третий открыть. И желающих будет еще больше. А учителей нет.

Вот в этих заботах мы и начинаем учебный год. И еще раз, несмотря ни на что, поздравляем с этим событием наших учащихся и особенно первоклассников и их родителей. Всего вам самого доброго на этом нелегком, но очень интересном и необходимом пути!

КОМУ ЭТО ВЫГОДНО?

Трудом называют затраты физической и умственной энергии, создающей полезную продукцию и для производящего работу, и для общества.

Кому и какая польза от информации, данной в статье «Вино: яд или лекарство?» (газета «Импульс» № 24, август 1992 г.)

Сказанное в ней противоречит действительности, практическому опыту и всему, что известно о действии алкоголя на организм человека.

Алкогольные напитки пьют не потому, что они вкусные: вкусный напиток будет, если из него исключить алкоголь; не для веселья, а когда оно наступает, то пьют и дальше, чтобы было еще веселее.

Не всегда пьяный смеется, бывает и плачет, и злится.

Последствия потребления алкоголя всем известны. Нужно помнить и учитывать, что алкоголь действует на кору головного мозга несколько суток, об этом прочтите в книге профессора Углова «В плену иллюзий», вдумайтесь в сводки ГАИ и криминалистики.

Претензии к редакции: автор такой статьи должен быть специалистом-наркологом, что необходимо указать в подписи; данные в статье требуют дополнительных исследований, автор обязан указать их источники;

публикуя информацию, противоречащую практике и научной литературе, редакции следовало бы сказать, для чего она публикуется, чтобы сомнительные утверждения.

Д. ШУШАРИН,
пенсионер.

ЭТО ИНТЕРЕСНО

Понемногу О МНОГОМ

Долгие годы известный советский врач В. Говелло занимается исследованием... биологической индивидуальности человека. Оказывается, среди 3 миллионов человеческих индивидуальностей, одновременно живущих на нашей планете, нет двух одинаковых не только по творческому поиску и суждениям, но и по анатомическому строению.

Неповторим «рисунок» подушечек пальцев, ладоней, губ каждого человека. Нет и двойников по расположению вен на руках и ногах, по рельефу уха, узору сетчатки глаза, архитектуре костного скелета. У каждого человека на Земле сугубо индивидуальное строение микростамической решетки зубной эмали, химический состав волос, содержание в крови микроэлементов, баланс гормонов, микроструктура нервной системы.



«ОТМЩЕНИЕ»—

так называется новый американский фильм, который будет демонстрироваться в Большом зале кинотеатра до 13 сентября.

Это мелодрама, в которой тесно переплетены жестокость, насилие и страстная любовь...

С 14 по 20 сентября поклонники индийского кино смогут опять встретиться в Митхуном Чакраборти, который играет главную роль в фильме

«ГУРУ».

...Сын полицейского, убитого мафией и девушка, которая мстит за погибшего отца, выполняют специальное задание полиции...

В Малом зале до 12 сентября демонстрируется американская картина «ОПАСНЫЙ БИЗНЕС».



ЗА ДАЛЬНОЮ ОКОЛИЦЕЙ...

Фото Валерия ШАЙГОРОДСКОГО.

ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ, что С 15 СЕНТЯБРЯ проводится подписка на ВАШУ газету «ИМПУЛЬС»!

НЕ подписывайтесь на «ИМПУЛЬС», если Вам НЕ интересны:

- * — новости атомной энергетики;
- * — жизнь коллег на других АЭС;
- * — решения правительства по атомной энергетике вообще и по Чернобыльской АЭС в частности;
- * — городские новости;
- * — радиационная обстановка;
- * — советы хозяйкам, домашним мастерам, огородникам;

* — проблемы воспитания детей и подростков;

* — реклама и объявления.

А, интересно! Тогда не забудьте зайти в СЛАВУТИНСКИЙ ГЭС и заказать за годовую подписку 104 рубля.

Всего 3 рубля за номер — и «Импульс» — верный друг Вашей семьи всегда с Вами!

Талисман для тебя

Старая персидская легенда гласит, что благородные камни — это творения сатаны, который, заметив, что Ева любит яркие цветы, распустившиеся в райских садах, дал им великолепные краски, дабы возбудить в людских сердцах алчность и соблазны. Астрологи утверждают, что каждый драгоценный камень принадлежит определенному знаку Зодиака и носить их нужно соответственно, чтобы не повредить своей судьбе...

КАМНИ ДЕВЫ (23.08—23.09)

Людям, родившимся под знаком Девы, должны были приносить счастье нефрит и сердолик. Чтобы эти камни-талисманы обладали наибольшей силой, они должны быть оправлены в серебро или в золото. В середине века нефрит считался лечебным камнем. Страдавшие мигренью, болезнями почек и расстройством зрения носили бусы из нефрита. К тому же этот камень зеленый оберегал от «дурного глаза». Но не для всех нефрит мог быть талисманом. Астрологи считали, что люди, рожденные под знаком Близнецов и Стрельца, не долж-

ны носить украшения из нефрита.

Сердолик — непрозрачный полудрагоценный камень, красной, красно-коричневой, зеленоватой или белой окраски, был благодаря своей твердости камнем гербов в перстнях и печатях. В середине века украшения из сердолика были очень популярны, так как повсеместно верили в способность сердолика защищать от недоброжелательства, придавать храбрость и помогать в сохранении тайны. Широко известны также были лечебные свойства этого минерала, который якобы хранил от расстройств желудка, горячки и останавливал кровотечения...

Вячеслав ГРУЗДЕВ,
инженер ЧАЭС



(Продолжение. Начало в №20—25.36)

Несмотря на очевидную и полную победу, Мстислав Храбрый не хотел добывать Киев силою и сказал старшему брату Ярославу Мудрому: «Садись в своем Киеве, ты старший брат, а мне будет та сторона», то есть восточный берег Днепра — вся левобережная Русь. Но осторожный Ярослав не поверил Мстиславу, остался в Новгороде, а Киевом управлял через своих посадников.

В 1025 году, собрав большое войско, Ярослав подошел к Киеву, где в начале 1026 года в Городце, что на левом берегу Днепра, оба брата заключили союз и «разделили себе землю русскую по Днепру: и сяде Ярослав в Киеве, а Мстислав в Чернигове». Днепр служил им границей, и Русь, десять лет терзаемая внутренними и внешними врагами, наконец-то успокоилась.

Теперь Черниговское княжество, объединенное с Тмураканским, стало по своим размерам не менее Киевского. Границы Черниговщины лежали от Днепра на западе до Северного Кавказа на юго-востоке, от Керченского пролива на юге до рек Москвы и Оки на северо-востоке. Столицей столь обширного государства был Чернигов, укреплению которого Мстислав уделил особое внимание. Хотя и сама природа благоприятствовала этому: со стороны рек Стрижень и Десны город хорошо защищен крутыми обрывистыми берегами, а чтобы обезопасить полностью, достаточно было с приступной напольной стороны укрепить рвом и валами с деревянными стенами.

Мы не знаем, кто был первым у Мстислава архитектором и фортификатором города, но планировка и укрепление его были выполнены очень удачно.

Близ устья реки Стрижень располагалось первоначальное ядро города — детинец* (современный Вал) площадью в XI веке около 11 гектаров, очень близкий по форме прямоугольному треугольнику, где длинная его сторона лежала вдоль реки Стрижень и являлась восточной границей. Длина рвов составляла около 1600 метров. К северо-западной стороне детинца примыкал сам город, площадью в 2,5 раза больше детинца и с линией укреплений более 2,5 км.

Еще не так давно считалось, что детинец был таких же размеров и в глубокой древности. Но археологи обнаружили восточнее Спасского собора древний ров, который, возможно, относился к более раннему времени, чем сооружение Спасского собора в 30-х годах XI века.

По-видимому, при Мстиславе, когда детинец расширялся, этот ров был засыпан, а его вал срыт, и в центре теперь уже большого детинца был построен главный собор Чернигова — Спасо-Преображенский или Спасский, а вокруг него прорыты новые глубокие рвы и возведены валы.

При Мстиславе в западном направлении от города образовался посад, позже названный Третьяком (то есть третий город), площадью около 20 гектаров, где были обнаружены жилища, датируемые XI—XIII вв., а в северо-западном — район, где позже была сооружена Пятницкая церковь (конец XII — начало XIII веков, ровесница «Слова о полку Игореве»).

К сожалению, Чернигов не долго был столицей левобережной Руси. В 1032 году при загадочных обстоятельствах умирает единственный сын Мстислава Евстафий (имя его очень странно звучит среди славянских имен русских князей), а через три года, в 1035 году, на охоте внезапно умирает и Мстислав. Похоронили его в Спасском соборе, который еще не был достроен.

Ярослав Мудрый становится великим князем Великой Руси — от берегов Балтийского моря до Уральских гор, Венгрии и Дакии. Из прежних удельных князей оставался один Вячеслав Полоцкий, да и тот зависел от своего дяди Ярослава Мудрого.

О Мстиславе I Владимировиче Храбром летописец говорит, что он был телом крепок, высок, красив лицом, с огромными выразительными глазами, удивительно удал в бою, милостив, умен и хитер.

Мстислав Храбрый был первым известным черниговским князем. Но со смертью сына его династия прервалась.

24 февраля 1054 года в Киеве на 77-м году жизни умирает Ярослав Владимирович Мудрый. Как следует из летописей, он не заслужил такой памяти в народе, как его отец Владимир Креститель или брат Мстислав. Но, несмотря на это, и его деяния имеют важное значение в нашей начальной истории и культуре.

У Ярослава Мудрого было пятеро сыновей. Чернигов достался князю Святославу Ярославичу. Он стал родоначальником черниговских князей и прокняжил в Чернигове с 1054 года до 22 марта 1073 года, когда с помощью оружия и брата своего Всеволода из Переяслава занял Киевский стол, оставив за собой и управление Черниговом.

Род Святославичей довольно быстро пустил глубокие корни в Чернигове и вплоть до 1240 года, до нашествия монголо-татар, удерживал его за собой согласно вотчинскому праву.

В начальный момент своего правления в Чернигове Святослав входил в триумвират старших братьев, которые перед смертным одром своего отца поклались помогать друг другу.

* детинец — название внутреннего укрепления в русском средневековом городе вокруг резиденции князя или епископа. С XIV века заменяется термином «кремль», «кроме».

(Продолжение следует)